

# 致敬30年 勇立潮头 海马集团根植海南奋进新时代

□ 本报记者 文达 通讯员 郑立

今年是海南建省办经济特区30周年,也是海马集团创业30周年。中国四十年波澜壮阔的改革开放,海南是历史见证;海南三十载勇立潮头的特区建设,海马是历史见证。6月1日,海马集团创业30周年庆典在海南国际会展中心举行。

30年来,海马集团逐步形成了拥有汽车、金控、置业三大产业板块,总资产400多亿元的企业集团。当前,海南全岛建设自由贸易试验区,逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设政策落地,吹响了新时代深化改革开放的嘹亮号角,海南迎来了千载难逢的发展机遇,海马也站在第四次创业的起点上。“围绕海南新的战略定位,海马正在海南全面实施出口战略、绿色制造战略和绿色出行战略。”海马集团董事长景柱直言。



海马汽车

## 创业三十年 担当海南工业发展领头羊

30年创业的往事历历在目,30年创业的艰辛娓娓道来……景柱作《致敬三十年》主题报告,对海马30年发展进行总结,对改革开放40周年,对海马发展历程中党和政府的殷切关怀,以及社会各界的鼎力相助表示致敬。同时他还回顾了一路创业的艰辛,对三十年来支撑海马一路前行的典型人物、正面事件、闪光精神等人类社会健康前行的正能量表示致敬。

“海南省因改革开放而生,也因改革开放而兴。对海马而言更是如此。”景柱说,30年来,海马闯海筑梦、踔踔前行,伴随着中国最年轻的省份成长,见证了海南汽车产业从零开始到发展壮大;30年来,海马融冰破土、破旧立新,见证了中国民营企业从无到有,从弱到强的发展历程;30年来,海马人脚踏实地、感恩惜福,以“创新实干、坚忍担当”的精神,创造了属于海马的奋斗诗篇。

“我们要在新时代改革开放的历史坐标中,总结三十年发展历史,挖掘精神,传承根魂,担当起新的历史使命和新的历史责任。”景柱表示,海马30年发展历程,离不开党和政府的关怀,也离不开一代代海马人的艰苦奋斗。他讲述了多个不同时期的艰苦奋斗的故事,对海马发展过程中给予海马关怀与支持的领导者、艰苦创业的拓荒者、勇于突破的创新者、挺身而出的担当者、攻坚克难的实干者、逆商一流的坚忍者表示致敬。

庆典上,海马集团向30位长期坚守并做出突出贡献的海马员工颁发了“海马创业30年功勋奖”,并向一路与海马风雨同舟、荣辱与共的30个合作伙伴颁发了“海马30年30家优秀合作奖”,向他们表示致敬,并勉励全体海马人继续凝心聚力,携手为海马事业做出更大贡献。

30年创业历经风雨,但海马创新之路从未止步。海马汽车董事长孙忠春作《创新 再出发》主题报告,就2018-2025年海马汽车发展规划纲要进行了解读。海马将践行国家战略,向节能和新能源汽车转型。为实现创新突破,海马将打造模块化整车、高效混合动力总成、可变电动平台、高效三电、智能网联与自动驾驶等六大创新型技术平台。其中,2019年,投放插混产品和400KM续航电动车;2020年,投放深混产品和可变平台长续航电动车;2022年,投放L3自动驾驶产品。

## 奋斗新时代 根植海南担当新使命

今年也是海南建省办经济特区30周年。当前,南海之滨吹响了新时代深化改革开放的嘹亮号角,海南迎来了千载难逢的发展机遇,海马也站在第四次创业的起点上。

经过30年发展,海马集团拥有汽车、金控、置业三大产业板块,总资产400多亿元,员工4万多人;已累计生产汽车200多万辆,累计发放贷款500多

亿元,累计建房200多万平方米,累计纳税300多亿元,累计公益捐赠5亿多元;2001年至今,海马已连续17年位列中国民营企业500强、中国制造企业500强。

在海马集团创业30周年之际,也迎来好消息。5月25日,海马集团作为主要发起人参与发起设立的海保人寿保险股份有限公司获中国银保监会开业批复。这也标志着海南首家本土法人寿险公司即将开业,海马集团金控板块进一步完善,服务于海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设,为海南总部经济发展助力。

“围绕海南新的战略定位,海马正在海南全面实施出口战略、绿色制造战略和绿色出行战略。”景柱表示,海马将积极践行国家战略,向节能和新能源汽车转型,要在海南环岛绿色出行中争当主角,为科学实现2030年海南全省禁售传统燃油汽车目标发挥积极作用。

“在第二个三十年中,我们将横向研究专业,纵向研究传承。”景柱表示,海马将继续坚持“脚踏实地、感恩惜福”的创业之本;继续坚持“创新实干、坚忍担当”的创业之魂;继续坚持“先做精、再做稳、后做强、不事大”的经营理念。决不辜负自己的初心,决不辜负自己的初心,决不辜负新时代,决不辜负党和国家的殷切期盼!

6月1日庆典当天,海南银行董事长、党委书记王年生,海保人寿董事长潘细亚等出席庆典,海马集团各板块领导、在职及退休员工代表、海马汽车合作伙伴代表以及各界嘉宾1800余人参加。

## IPO 价值投资

# 药明康德：医药行业领跑者

无锡药明康德新药开发股份有限公司(简称:药明康德,证券代码:603259)日前在上交所挂牌上市。其主要业务为小分子化学药(指化学合成药物,通常分子量小于1000,目前市场上成熟的药物绝大多数均为小分子药物)的发现、研发以及生产。此外,药明康德在境外还提供少量医疗器械检测及境外精准医疗研发生产服务。

药明康德自2000年成立以来,以医药研发外包服务(CRO)起家,向全球制药公司、生物技术公司以及医疗器械公司提供一系列的实验室研发、研究生产服务,是国内规模最大的小分子医药研发服务企业。目前拥有包括国内上海、苏州、天津、武汉、常州及美国费城、圣保罗、亚特兰大、圣地亚哥、德主要客户覆盖全球排名前20位的大型药企及各类新药研发机构,在药物发现,临床前研究,药物工艺研发和生产领域占据行业的领先地位。截至2017年9月30日,药明康德为客户在研1000余项新药开发项目,并同时支持或承载着包括辉瑞、礼来、默沙东等全球多家知名药企200多个临床I-II期、30多个临床III期及商业化阶段的小分子化学药生产。

## 本土市场的增长为医药研发服务行业带来机遇

我国庞大的人口基数,人口老龄化、城镇化、医保普及以及政府对卫生医疗等领域不断加大投入,居民对生活质量的关注日渐提高等因素都将推动我国医药行业快速持续发展。从2012年的8097亿元上升至2016年的14975亿元,年均复合增长率为13.09%。目前我国已成为全球第二大药品市场,是跨国药企争夺的重要新兴市场。

人才培养有利于行业的持续发展。我国高度重视对拥有科技创新能力、质量管理意识、国际化运作经验等方面人才的培养,不断支持及引导企业与高等院校、科研院所合作,联合培养对口专业人才,以满足行业的需求。近年来,中国医药研发服务行业的快速发展已吸引了大量的海外人才回国就业,人才、基础设施和成本结构等各方面的竞争优势已成为我国医药研发服务行业的核心竞争力之一,并对我国行业整体技术水平的提升发挥了关键性作用。

通过技术领域、商业模式和跨行业协作,构建研发、

生产和商业化服务全产业链模式,围绕全球医药研发领域客户需求,聚焦产业协同效应。药明康德开放式的研发服务可赋能于创业者和科学家,让越来越多潜在的突破性创新进入行业的研发管线,有效降低新药研发的成本和门槛、缩短研发周期、提高研发产能,协助创业者和科学家实现研发创业与治病救人的梦想,推动整个中国新药研发领域的模式创新与产业升级,为中国和全球医药大健康创新生态系统的不断迭代和演进作出贡献。

## 造福病患 回馈社会

药明康德正承载着来自全球30多个国家的3000多家创新合作伙伴的数千个研发创新项目,致力于将最新和最好的医药和健康产品带给全球病患,实现“让天下没有难做的药,难治的病”的梦想。让越来越多潜在的突破性创新药进入行业的研发管线,让创业者和科学家更容易地实现研发创业与治病救人的梦想,让医生能够把病人治得更好,让病人得到更好的治疗,造福病患、回馈社会。

(文/苏亮)